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ESTADO DE LA OPINIÓN PÚBLICA: RELACIONES INTERNACIONALES

Nosotros y los otros

El último sondeo del IOP explora el Estado de la Opinión 
Pública en relación a diversos temas internacionales de interés 
nacional. En algunos casos sorprende, y en otros se confirman, 
las percepciones hacia diversas personalidades de la región. 
Mientras que las simpatías por el presidente Hugo Chávez son 
muy precarias, Inácio “Lula” Da Silva y Michelet Bachelet, en ese 
orden, aparecen en los primeros lugares.

A la pregunta, ¿Con qué países de América Latina cree Ud. que 
el Perú debería buscar un mayor acercamiento? Chile asoma en 
el primer lugar, aún cuando la penetración de sus capitales en 
el país se percibe como “no beneficiosa”. De otro lado, una gran 
mayoría aprueba la decisión del Estado Peruano de someter a la 
Corte Internacional de la Haya el diferendo marítimo con el país 
del sur y se muestra a favor de aceptar su fallo sea cual sea el 
país favorecido.

Las percepciones con respecto al TLC con Estados Unidos 
muestra un escenario complejo donde casi igualan las bondades 
y preocupaciones. De hecho, resulta sintomático que el grueso de 
los encuestados considere que no será ni positivo ni beneficioso 
para el Perú. Si por un lado se pondera positivamente el hecho 
de que generará mayor empleo en el país, la ciudadanía percibe 
que el TLC beneficiará más a los Estados Unidos.

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el Instituto 
de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica del Perú.  
Participan de él profesores, especialistas, alumnos y técnicos de 
esta Casa de Estudios interesados en contribuir al debate de los 
temas más importantes que atraviesan la vida política y social 
del país.
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¿Conoce Ud. o ha oído hablar del Tratado de Libre Comercio o TLC?

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 84             92             76             97             85             73             

No 16             8               24             3               15             27             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

TRATADO DE LIBRE COMERCIO CON LOS ESTADOS UNIDOS

AFIRMACIONES Verdadero Falso No precisa Total

El Perú podrá venderle muchos más productos a 
los Estados Unidos

81                 17                 2                   100                

Los agricultores peruanos serán perjudicados 
por la competencia de los alimentos baratos 
importados de Estados Unidos

71                 26                 3                   100                

Se crearán mayores puestos de trabajo en el 
Perú

68                 26                 5                   100                

Las empresas norteamericanas se apropiarán de 
las plantas medicinales de la selva

56                 30                 14                 100                

Subirá el precio de las medicinas que se 
compran en Estados Unidos

50                 36                 14                 100                

Los productos que el Perú le compra a los 
Estados Unidos serán más baratos

49                 42                 10                 100                

Sólo si conoce o ha oído hablar del tema, diga Ud. si le parecen ciertas o falsas las siguientes 
afirmaciones:
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Sólo si conoce o ha oído hablar del tema, usando una escala del 1 al 5, donde 1 significa 
“muy negativo” y 5 “muy positivo”, ¿qué tan positivo cree que resulte el TLC para el 
Perú?

Masculino Femenino A/B C D/E

 Muy negativo/Negativo (puntaje 1-2) 13             13             13             12             13             16             

 Ni positivo ni negativo (puntaje 3) 43             40             47             47             40             45             

 Muy positivo/Positivo (puntaje 4-5) 41             45             37             38             46             36             

 No precisa 2               1               3               2               2               2               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 352             189             164             92               170             90               

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Sólo si conoce o ha escuchado hablar del tema, ¿aprueba o desaprueba Ud. el TLC suscrito 
con los Estados Unidos?

Masculino Femenino A/B C D/E

Aprueba 74             79             69             81             73             69             

Desaprueba 21             18             25             14             21             29             

No precisa 5               3               7               5               6               2               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 352             189             164             92               170             90               

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

 Estados Unidos se beneficiará más 
con el Tratado de Libre Comercio 

49             49             50             46             48             55             

 Ambos se beneficiarán por igual 24             25             23             24             21             29             

 El Perú se beneficiará más con el 
Tratado de Libre Comercio 

23             25             21             26             27             13             

 No precisa 4               1               7               4               4               3               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 352             189             164             92               170             90               

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Sólo si conoce o ha escuchado hablar del tema, ¿qué país considera que se beneficiará 
más con el TLC, el Perú o los Estados Unidos?
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¿Aprueba o desaprueba Ud. la Política Exterior del Gobierno del Presidente Alan García?

¿Conoce Ud. o ha oído hablar de la Gestión del Ministro de Relaciones Exteriores, José 
Antonio Belaúnde?

Sólo si conoce o ha oído hablar del particular, ¿aprueba o desaprueba la Gestión del Ministro 
de Relaciones Exteriores, José García Belaúnde?

GESTIÓN Y POLÍTICA EXTERIOR DEL GOBIERNO

Masculino Femenino A/B C D/E

Aprueba 47             53             41             58             48             37             

Desaprueba 40             36             43             29             42             44             

No precisa 13             11             16             13             10             19             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 43             52             34             65             41             29             

No 54             47             60             31             58             65             

No precisa 3               1               6               3               1               7               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Aprueba 72             78             63             74             74             63             

Desaprueba 18             16             22             15             18             26             

No precisa 10             6               16             10             9               11             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 181             108             73               62               83               35               

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO
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“La premisa según la cual la interdependencia 
económica tendería a crear una armonía entre 
nuestros países lamentablemente no se confirma”
Farid Kahhat, 
Profesor de Relaciones Internacionales de la Maestría de Ciencia Política PUCP    

La encuesta del IOP corrobora un hecho que ya había constatado el Latinobarómetro 
en dieciocho países de América Latina (al menos a nivel urbano): el desempeño 
electoral en la región andina de candidatos aliados al presidente Hugo Chávez, no se 
debe al espaldarazo de este último. 

Pero existe un dato adicional que también corrobora los hallazgos de encuestas 
anteriores: quienes simpatizan con Hugo Chávez (un 6% de los encuestados), son en 
una proporción abrumadora hombres (10% de los hombres encuestados simpatizan 
con el presidente venezolano, mientras sólo lo hace un 2% de las mujeres). Lo cual 
resulta significativo si recordamos que, aunque en menor proporción, la candidatura 
presidencial de Ollanta Humala reveló la misma disparidad (más aún, pese a que los 
temas de género no tenían un lugar prominente en su agenda política, Lourdes Flores 
obtuvo en las encuestas previas a las elecciones un respaldo significativamente mayor 
entre mujeres que entre hombres). Chávez y Humala son militares en retiro que saltaron 
a la palestra a través de fallidos golpes de Estado, y son acusados de encarnar una 
opción autoritaria (todo lo cual podría a su vez asociarse con el machismo). Pareciera 
que esa imagen despierta cierta preocupación en un segmento del electorado 
femenino, cuando menos en Lima.

La imagen de Hugo Chávez probablemente se explique menos por la orientación 
ideológica de los encuestados, que por el hecho de que su injerencia en el proceso 
electoral peruano provocó una reacción nacionalista. De hecho, un nacionalismo 
irredentista parece más importante como motivación que cualquier ideología cuando 
los encuestados responden a las preguntas sobre la inversión extranjera: mientras 
un 90% considera que esta es beneficiosa para el país (frente a un 8% que opina lo 
contrario), sólo un 50% considera que la inversión extranjera procedente de Chile es 
beneficiosa para el país (frente a un 45% que opina lo contrario). La premisa según la 
cual la interdependencia económica tendería a crear una armonía de intereses entre 
nuestros países lamentablemente no obtiene confirmación.

Un último detalle interesante es el hecho de que Brasil es el país que despierta 
mayor simpatía entre los encuestados, es además el que encabeza la lista de 
países considerados aliados del Perú, y Luiz Inácio “Lula” Da Silva es el presidente 
latinoamericano que más simpatías despierta. Lo cual contrasta con el temor que 
suelen expresar políticos e intelectuales brasileños sobre la imagen de potencia 
imperial que su país proyectaría dentro de la región. 
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Masculino Femenino A/B C D/E

Luis Ignacio Lula da Silva 17           19             15             26           17           9             

Michelle Bachelet 14           15             13             23           14           7             

Hugo Chávez 6             10             2               3             7             8             

Alvaro Uribe 5             6              4               8             5             2             

Evo Morales 5             4              5               3             6             3             

Néstor Kirchner 1             2              1               1             1             1             

Fidel Castro 1             1              1               -          1             2             

Felipe Calderón 1             1              1               2             1             -          

Rafael Correa 1             1              -            -          1             -          

Otros 3             3              2               5             2             3             

Ninguno 32           29             34             21           32           39           

No precisa 16           9              22             9             13           26           

Total % 100        100         100          100        100        100        

Base de entrevistas ponderada 419           205             214             95             201           122           

NIVEL SOCIOECONÓMICO
RESPUESTAS Total %

SEXO

¿Con qué Presidente Latinoamericano simpatiza más usted? - Mención espontánea

Y, ¿qué Presidente Latinoamericano le causa menos simpatía? - Mención espontánea

Masculino Femenino A/B C D/E

Hugo Chávez 51             57             46             73             50             36             

Evo Morales 5               7               4               6               6               5               

Michelle Bachelet 5               8               1               4               6               3               

Rafael Correa 3               3               3               2               3               4               

Fidel Castro 2               1               2               2               1               2               

Luis Inacio Lula Da Silva 1               1               1               1               0               1               

Néstor Kirchner 1               0               1               1               0               -            

Alvaro Uribe 0               1               -            -            -            1               

Otros 3               4               2               -            4               3               

Ninguno 16             9               22             7               16             22             

No precisa 14             9               18             3               12             24             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

SIMPATÍAS Y PREFERENCIAS EN LA REGIÓN
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¿Qué países de América Latina considera Ud. que son los principales aliados del Perú? 
- Mención espontánea

¿Cuál es el país de América Latina con el que más simpatiza? - Mención espontánea

Masculino Femenino A/B C D/E

Brasil 24             32             17             34             21             22             

Argentina 15             15             15             15             15             16             

Chile 6               7               4               13             4               3               

Colombia 6               8               3               7               7               2               

México 5               3               7               5               7               3               

Venezuela 5               6               4               1               6               6               

Bolivia 4               2               5               2               4               4               

Ecuador 3               3               2               4               3               1               

Cuba 1               1               1               1               2               1               

Otros 3               4               2               6               3               1               

Ninguno 15             11             19             8               14             22             

No precisa 13             7               18             3               14             18             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Brasil 31             42             21             40             29             27             

Bolivia 23             24             22             22             27             18             

Colombia 20             27             13             31             18             13             

Argentina 18             21             15             24             18             13             

Ninguno 17             16             18             19             14             21             

Chile 13             13             13             15             15             8               

Ecuador 8               8               8               6               9               8               

Venezuela 3               4               2               3               5               2               

México 2               2               2               3               2               2               

Cuba 0               1               -            -            1               -            

Otros 2               3               1               2               1               3               

No precisa 18             7               27             8               18             24             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO
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“El factor emocional negativo (el nacionalismo 
antichileno) no tiene un sitio importante  
en la encuesta”
Alejandro Deustua                   
Profesor de Relaciones Internacionales de la Maestría de Ciencia Política PUCP    

Lo más destacable de la encuesta realizada por el IOP es la predilección por  
gobernantes socialista moderados o socialdemócratas  (Lula, Bachelet) y la fuerte 
antipatía que despierta Hugo Chávez a pesar de sus niveles de simpatía. A ello debe 
agregarse que la asociación Chávez-Morales no es adecuadamente percibida: el 
presidente boliviano despierta mucho menos antipatías que el venezolano, pero sus 
niveles de simpatía son casi similares a los de Chávez. Finalmente, debe destacarse 
la postergación de la imagen de Fidel Castro en la percepción común.

De ello podría concluirse que, aunque la opción revolucionaria tiene presencia de en 
la percepción colectiva, ésta es contrarrestada por los altos niveles de antipatía de 
Chávez. En cambio, la opción por la percepción de justicia y buen gobierno de Lula y 
Bachelet es preferida por sobre la opción del orden  del presidente Uribe, aunque quizá 
la cifra no dé cuenta de su valor real frente al desafío que representa las FARC.

Ahora bien, las preferencias son inconsistentes con la que suscitan los Estados, salvo 
en el caso de Brasil. Al tiempo que éste país es el mejor valorado como entidad y 
como aliado, se reconoce que el vínculo con el Perú es aún insuficiente. Por lo demás, 
las preferencias concuerdan relativamente con la importancia real de los Estados en 
la región. Así lo confirma la ubicación de Chile en el tercer lugar de las preferencias. 
Ello parece destacable en tanto que el factor emocional negativo (el nacionalismo 
antichileno) no parece tener un sitio importante en la encuesta.

El factor emocional no parece tampoco presente en relación a México, que registra 
relativamente baja preferencia siendo éste un país grande y generalmente reputado 
de cordial y confiable. Los factores que definen la “simpatía” en relación a los Estados 
parecen haber cambiado según la encuesta. Ello incluye los criterios que definen la 
confianza (la del “aliado”), donde Argentina, generalmente considerada como más 
próxima al Perú, aparece por debajo de Colombia, mientras que un socio complejo 
como es hoy Bolivia aparece en segundo lugar.

Por lo demás, llama la atención la falta de presencia de los países centroamericanos 
(especialmente de Costa Rica, de reconocida buena imagen). Esa ausencia es 
complementada por otro resultado importante. La buena consideración del vínculo 
con Estados Unidos y de su rol. Ello contrasta fuertemente con el incremento del 
antinorteamericanismo en el mundo, confirma el contexto aprobatorio del TLC y 
sugiere que los peruanos reconocen alguna filiación occidental. 

Finalmente es destacable que la gran mayoría apruebe la solución jurisdiccional del 
diferendo con Chile. Ello se complementa con la ausencia del factor antichileno en 
la encuesta. 
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En general, ¿qué tan positiva o negativa considera que es la influencia que tienen actualmente 
los Estados Unidos de Norteamérica en la Política Internacional?

¿Con qué países de América Latina cree Ud. que el Perú debería buscar un mayor 
acercamiento? - Mención espontánea

Masculino Femenino A/B C D/E

Chile 34             36             32             56             28             25             

Brasil 28             38             18             36             29             21             

Argentina 15             13             16             19             17             7               

Ecuador 10             12             8               12             9               10             

Ninguno 8               6               11             6               8               10             

Bolivia 8               10             6               11             6               9               

Venezuela 7               9               4               8               8               4               

Colombia 6               8               3               6               6               5               

México 2               1               2               -            3               2               

Cuba 1               1               1               -            1               1               

Otros 6               5               7               7               6               4               

No precisa 16             11             21             6               15             26             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Muy positiva/Positiva 46             45             46             40             49             45             

Ni positiva ni negativa 14             11             17             9               16             14             

Muy negativa/Negativa 35             41             29             48             31             31             

No precisa 5               2               8               2               3               9               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO
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Sólo si conoce o ha oído hablar del tema, ¿cree que el Perú debería aceptar el fallo de la 
Corte Internacional de Justicia de La Haya independientemente de cuál sea el país al que 
favorezca?

¿Conoce Ud. o ha oído hablar de la decisión del Gobierno Peruano de someter nuestro 
Diferendo Limítrofe con Chile a la competencia de la Corte Internacional de Justicia de La 
Haya?

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 53             66             41             73             51             42             

No 46             34             59             27             49             57             

No precisa 0,3            -            1               -            -            1               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Aprueba 70             79             57             72             68             72             

Desaprueba 25             17             37             23             28             22             

No precisa 5               4               6               5               4               6               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 223             136             88               69               102             52               

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 64             70             55             72             64             54             

No 29             24             36             21             32             34             

No precisa 7               6               8               7               4               12             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 223             136             88               69               102             52               

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Sólo si conoce o ha oído hablar del tema, ¿aprueba o desaprueba Ud. la decisión del 
Gobierno Peruano de someter nuestro Diferendo Limítrofe con Chile a la competencia de 
la Corte Internacional de Justicia de La Haya?

DIFERENDO LIMÍTROFE MARÍTIMO CON CHILE
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Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 19             30             9               36             17             10             

No 81             70             91             64             83             90             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

¿Conoce Ud. o ha oído hablar del ALBA?

ACERCA DEL ALBA

¿Considera Ud. que la inversión extranjera procedente de Chile es beneficiosa para el 
Perú?

¿Considera Ud. que la inversión extranjera es beneficiosa para el Perú?

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 90             92             88             96             89             86             

No 8               7               9               2               8               12             

No precisa 2               1               3               2               3               2               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Sí 50             55             44             60             49             42             

No 45             42             48             38             46             49             

No precisa 6               3               8               2               5               9               

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 419             205             214             95               201             122             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO
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Sólo si conoce o ha oído hablar del tema, ¿quién es el Gobernante Americano que promueve 
el ALBA?

Sólo si conoce o ha oído hablar del tema, ¿qué significa ALBA?

Masculino Femenino A/B C D/E

 Alternativa Bolivariana para América 
Latina y El Caribe 

64             65             62             66             68             49             

 Amanecer Latinoamericano Brazos 
Abiertos 

13             13             12             7               21             8               

 Alianza Bilateral Bolivia- Argentina 4               3               10             3               4               9               

 Alianza Brasil - Argentina 4               3               6               4               -            17             

 No precisa 15             16             10             21             7               18             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 81             62             19             35             34             12             

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO

Masculino Femenino A/B C D/E

Hugo Chávez 72             76             57             75             70             66             

Evo Morales 5               3               12             4               6               9               

George Bush 5               5               4               4               5               8               

Alan García 1               2               -            -            3               -            

Michelle Bachelet 1               -            4               -            2               -            

No precisa 16             14             23             18             12             18             

Total % 100          100          100          100          100          100          

Base de entrevistas ponderada 81               62               19               35               34               12               

RESPUESTAS Total %
SEXO NIVEL SOCIOECONÓMICO



Año II / Octubre de 2007

Página 13

FICHA TÉCNICA

•	 Título del estudio: Encuesta de Opinión en Lima Metropolitana – Octubre 2007

•	 Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•	 Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•	 Nº de registro: 0108-REE/JNE

•	 Universo o población objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años, habitantes de 31 distritos de Lima Metropolitana.

•	 Marco muestral: La selección de manzanas se hizo utilizando como marco muestral la cartografía digital del INEI del 2004 
para los 31 distritos de Lima Metropolitana. Los distritos que no forman parte del marco muestral son: Chaclacayo, Lurigan-
cho, Cieneguilla y los distritos balnearios del Sur y del Norte de la Ciudad.

•	 Representatividad: En los distritos que forman parte del universo y que están incluidos en el marco muestral se encuentra 
el 95.88% de la población electoral total de la provincia de Lima.

•	 Tamaño de la muestra: 419 personas entrevistadas en Lima Metropolitana.

•	 Error y nivel de confianza estimados: 4.78% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•	 Distritos que resultaron seleccionados en la muestra: La selección aleatoria de manzanas del marco muestral determinó que 
la encuesta se aplicara en 25 distritos de Lima Metropolitana (Cercado de Lima, Ate, Breña, Carabayllo, Comas, El Agustino, 
Independencia, La Molina, La Victoria, Lince, Los Olivos, Magdalena del Mar, Pueblo Libre, Miraflores, Rímac, San Juan de 
Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Luis, San Martín de Porres, San Miguel, Santa Anita, Santiago de Surco, Surquillo, 
Villa El Salvador y Villa María del Triunfo).

•	 Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica. Dentro de Lima se estratificó la muestra 
de acuerdo con grandes zonas de la ciudad—cono norte, cono este, cono sur, centro, cono oeste-suroeste—, y en cada 
estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas. Posteriormente se realizó un muestreo sistemático de vi-
viendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de personas al interior de 
las viviendas. 

•	 Ponderación: En Lima Metropolitana los datos se ponderaron en función del peso de los estratos en la población total.

•	 Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•	 Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre los días 5 y 7 de octubre del 2007.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe


